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est insaisissable
entre les doigts
n’a pas une forme

propre
a un volume
propre

est insaisissable
entre les doigts
n’a pas une forme
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n’a pas un volume
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" est un fluide » est un fluide
" est jncompressible " est compressible
" est jnextensible m est extensible
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» Les particules

, sont disposées de = Les pal."tICU//eS
= Les particules R I —— T Ty

sont désordonnées maniére compacte

= Les particules

= Les particules sont ordonnées

sont faiblement
agitées

» Les particules
sont d/'spersées Les partfcu/es
sont désordonnées

= Les particules » Les particules
sont en agitation sont frottement
agitées
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= Les particules
sont en agitation

Les particules
sont disposées de
maniére compacte

Les particules
sont désordonnées

Les particules
sont frottement
agitées

dispersée
5 Y

Les particules
sont dispersées

Les particules
sont désordonnées
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Le volume
d’un corps

- 9randeur -

Qui caractérise |’espace
occupé par ce corps

Le volume
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Un solide ayant une forme
quelconque de volume V

On met le solide dans une éprouvette graduée
contenant de I’eau de volume V,;
Le volume change - V,
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Ex P 97 Manuel Scolaire Physique

EXERCICE RESOLU

On dispose d'un bécher de capacité 100 mL, gradué en mL, et d'un corps solide (C) de forme
cubique de 4 cm de coté.

1/- Calculer le volume du corps (C).

2/- a)- Peut-on mesurer le volume du corps (C) en I'immergeant dans le bécher contenant 50 mL
d'eau ?

b)- Calculer le volume d’eau déversée lorsqu’on met le corps (C) dans le bécher.

3/- Que doit-on faire pour avoir dans le bécher 100 mL dair.
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“Solution

1/- Le volume du corps (C) est :

V:a3:{4cm}3:64cm3:64€_

2/~ a)- L'espace gu’occupe I'ensemble {eau,

(C) est: Vp=50+64=114 mL.

Ce volume est supérieur a la capacité du
bécher ; donc on ne peut pas mesurer le volu-
me du corps (C) en 'immergeant dans le
bécher contenant 50 mL d’eau.

b)- Le volume d’eau déversée est :

Vp =114 - 100 = 14 mL.

3/- Pour remplir le verre d’air, il suffit de le
vider d’eau et du corps (C) .

Commentaires

Pour mesurer le volume d'un solide, il faut
introduire une certaine guantité d’eau dans le
récipient gradué de sorte a pouvoir immerger
totalement le corps sans gque 'eau ne soit
déversée.

Deux corps ne peuvent pas occuper le méme
espace simultanément.
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est la grandeur

Qui nous permet de
reconnaitre si un corps est
plus ou moins chaud (froid )

qu’un autre corps



Dijlatation
22l

En s’échauffant

Les solides , les liquides et
les gaz se dilatent
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Contraction

gl

En se refroidissant

Les solides , les liquides et
les gaz se contractent



Les gaz se
dilatent
plus que

les liquides

Les
liquides se
dilatent
plus que
les solides
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La dilatation et la contraction d’un corps dépendent
de sa nature, de son volume et de la variation de sa
température

L’eau se dilate lorsque sa température baisse de 4°C
a 0°C
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Un thermométre est un
instrument qui permet de
repérer la température d’un
corps
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Le principe de fonctionnement

M
o

d’un thermomeétre est basé
sur la dilatation des corps

o

Les thermomeétres usuels sont
graduées en degré Celsius , de
symbole °C

o
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La conductivité thermique d’un corps dépend de la
nature de la matiére qui le constitue : le cuivre
conduit plus la chaleur que I’aluminium qui, a son
tour, conduit plus la chaleur que le verre
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Conductivité thermique
Les solides bons conducteurs d’électricité sont

généralement de bons conducteurs de chaleur 20
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Les solides isolants électriques sont généralement de
mauvais conducteurs de chaleur

o
o

1
o
o

IIlIIIIIIIlIIIIlIIIIIIIII[IJIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlI|IIII|IIIIIIIIIIIIIII
|I1II||III|IIII|IIIIIII|I|Il|||II|I|IIII|I|II||III|III||II|I|IIII|IIII|

)
o

Hajereducation-tn



Exercice : choisir la bonne réponse

Un liquide se contracte quand sa température

reste constante augmente

Deux corps sont en équilibre thermique -Leurs
températures sont

égales différentes
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Exercice : choisir la bonne réponse

Un liquide se contracte quand sa température

reste constante augmente
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températures sont
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Exercice : choisir la bonne réponse

Lorsqu’on mélange un litre d’eau a 15°C et un litre
d’eau 4 50°C on obtient :

Deux litres d’eau Deux litres d’eau ayant une température 0
a 65°C comprise entre 15°C et 50°C (15°C < 6 < 50°C )
Lorsqu’on lit une température sur un thermomeétre a
mercure , on doit placer I’ceil

Au niveau supérieur du mercure dans le tube et
dans le plan horizontal de sa surface libre

Au niveau supérieur du mercure et dans un plan incliné
par rapport au plan de la surface libre du mercure
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Exercice : choisir la bonne réponse

Lorsqu’on mélange un litre d’eau a 15°C et un litre
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Ex P 171 Manuel Scolaire Physique

EXERCICE RESOLU

.

Pour étudier la dilatation d’un liguide initialement i la tempé-
rature ambiante, un éleve propose le dispositif de la figure ci-

contre qu’il compte plonger dans un récipient contenant de 1'eau
chaude. Air
s ldva . - : Verre
1/- L'élévation du niveau du liquide dans le tube provient-elle
uniquement de la dilatation du liquide ? Liquide

2/- Quel inconvénient présente cet appareil ?

“Solution

Hajereducation-tn

1/- L'eau chaude va chauffer I'ensemble
des corps ( le verre, le liquide et I'air)
constituant le dispositif. Chacun des corps
chauffé se dilate.

L'élévation du niveau du liquide dans le
tube fin renseigne sur la dilatation globale
des constituants du dispositif et non pas
unigquement sur celle du liquide.

2/- La dilatation du verre peut ne pas étre
prise en considération puisqu’elle est trés
petite devant celle du liguide. Mais, la
dilatation de 1'air, si son volume est com-
parable i celui du liguide, est beaucoup
plus grande que la dilatation du liquide ce
qui provoque une montée brusque d’une
quantité¢ importante du liquide qui risque
de quitter le récipient.

Commentaires

L’eau chaude chauffe le verre qui a son tour
chauffe le liguide et I'air.

FPour étudier la dilatation d'un liquide conte-
nu dans un récipient, il faut chasser 'air de ce

récipient en le remplissant totalement de ligui-
de.
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est une grandeur physique
mesurable

qui caractérise la quantité de
la matiére qu’il renferme

ne dépend ni de la forme
du corps ni de sa
position dans I’espace ni
de son état physique

Elle est mesurée

par une balance

Kilogramme : Kg

Unité dans le

systéme international

(5

1Kg = 1000 g

La masse
. .. S S
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Kg.m™3

d’un corps solide ou d’un
corps liquide notée p Unité dans le
systéeme international

(50

représente la masse de ['unité
de volume de ce corps

La masse volumique
franal] AL
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p : masse volumique p : masse volumique

kg.m3 g.cm™3

m .. masse m : masse
kg g

V:volume V:volume
m3 cm?3
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d’une substance a l'état =
solide ou a I’état liquide

est égale au quotient de sa masse
volumique a celle de I’eau exprimée
dans les mémes unités

La densité
48ty

d = Psubstance

peau
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d = Psubstance

peau

Mgsyubstance

meau
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Exercice : Compléter les phrases suivantes

La balance sert a mesurer d’un corps
p

La masse volumique d’un corps homogéne est le
quotient de sa par son

La densité d’un corps solide par rapport a I’eau est égale
au rapport de sa masse volumique a celle de
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Exercice : Compléter les phrases suivantes

La masse volumique d’un corps homogéne est le
quotient de sa masse par son volume

La balance sert a mesurer la masse d’un corps

La densité d’un corps solide par rapport a I’eau est égale

au rapport de sa masse volumique a celle de I’eau
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Exercice : Vrai ou Faux

La masse volumique d’un corps homogéne est la masse
de I'unité de volume de ce corps

La densité d’un corps s’exprime en kg/m3 dans le 5/

L’unité de la masse dans le S/ est le gramme

La masse d‘un corps est indépendante de la quantité
de la matiére contenue dans ce corps
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Exercice : Vrai ou Faux
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Ex P 127 Manuel Scolaire Physique

Enoncé

s = T 3
Vous achetez un bijou en or, ayant une masse m = 25.1 g et un volume V =2 cm-.

1/- Décrire brievement les expériences i réaliser pour déterminer la masse moyenne par
unité de volume du bijou acheté.

2/- a)- Ce bijou est-il creux ou plein ?
b)- Si le bijou est creux, déterminer le volume de la cavité.

On donne : La masse volumique de I'or constituant le bijou : p =193 g.em.

Hajereducation-tn

 Solution

1/- Pour déterminer la masse moyenne par unité de
volume du bijou, on mesure sa masse m a l'aide
d'une balance de précision et son volume V i ['ai-
de d'une éprouvette graduée de capacité 25mL
contenant de l'eau; puis on calcule le quotient de m
av.

2/- a)- La masse moyenne par unité de volume du
bijou est égale a:
m(bijou)/'V(bijou)=

2em?

=1255 gem™
=12550kg.m™.
On constate que :
12550 kg.m'-” < p (or)=19300 kg.m'3 : done le
bijou est creux.
b)- Le volume de la cavité est égal a:

“u’:‘f{bijnu}- Vior) = V{hijﬂll}— mi or)
plor)
AN.
251
V=2em’- E  _07cmd.
19 3g.cm™3

Commentaires

Le rapport de la masse d’un objet a son volu-
me n'est égal a la masse volumigue de la sub-
stance qui le constitue que lorsqu’il ne com-
porte pas de cavité.




7 ére année 55 A

Physlque

L ——



C _——

Les changements d’état
physique d‘un corps pur




Condensation
.:.‘.‘.\

Liquéfaction
ALY

Vaporisation

K .‘:-\
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Sublimation

‘_,,_Al.m]\

Solidification
) : ‘f~\

Fusion

JL@-;AJY J




Solidification Liquéfaction
sl auy)
Fusion Vaporifation
Sy Etat AL
' liquide
Etat
gazeux

Sublimation
L‘SAM‘

Condepsation
-:.f-‘
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Un corps peut étre transformé d’un état physique a un autre par variation de sa température

A chaque changement d’état est associé un changement d’état inverse

Les corps purs ont, sous une pression donnée, une température de changement d’état constante

La fusion de I’eau pure se produit a une température constante éqgale ¢ O°C sous la pression
atmosphérique normale

La vaporisation de I’eau pure peut se produire par évaporation a des températures supérieures a
sa température du fusion, ou par ébullition & une température constante éqgale d 100°C sous la

pression atmosphérique normale
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Pour un corps pur, la température d’un changement d’état et du changement d’état inverse est la
méme sous la méme pression

Au cours des changements d’état, la nature et la masse d’un corps pur sont conservées

Tout systéme fermé, thermiquement isolé, siége de deux changements d’état inverses, est dans un
état d’équilibre dynamique
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Ex P 143 Manuel Scolaire Physique

1/- Sous pression atmosphérique normale, on refroidit un liquide (A) et on suit sa température au cours du
temps B . On trouve les résultats consignés dans le tablean suivant :

Température B (°C)

20

16

12

]

5

5

5

3

(]

Temps t {mn}

S

3

4

5

fy

7

B

a

[12mn,16mn]

d)- Le liquide (A) est-il pur ?
2/- a)- Comment doit-on opérer pour réaliser la transformation inverse, sous la méme pression.
b)- Donner, dans ce cas, une allure de la courbe 8 = f{t).

a}- Proposer un montage pour réaliser cette expérience.
b)- Tracer la courbe 8 = f{t).
c}- Préciser I'état de (A) dans chacun des intervalles de temps suivants : [OmnSmn], [6mn,12mn] et

Hajereducation-tn

Commentaires

1/- a)-

Thermoméitre
Le liquide (A)
Réfrigérant

b)- Voir la courbe rouge.

Echelle : {f

1 mn

B(°C)

B -

2 -. \ . t{mn]
-lﬂ.ql]]|||||||]fli\\lD]rr

c)- Dans 'intervalle [OmnSmn] : (A) est & "état liquide. 11
est entrain de se refroidir.
Dans 1'intervalle [6mn.12mn] : une partie de (A) se trou-
ve @ |"état liquide et |"autre partie se trouve i 1'état solide.
Dans intervalle [12mn,16mn] : (A) se trouve a 1'état
solide. Il est entrain de se refroidir.
d}- (A) subit une solidification & une température constante

i B = 5°C): donc le liguide (A) est un corps pur.
2/- a)- On doit chauffer (A) i |"état solide et suivre les varia-
tions de sa température au cours de son échauffement.
b)- Voir la courbe bleue en pointillé.

Le réfrigérant est de la glace mélan-
2é avec du sel. Ce mélange ne fond
pas d 0°C, ce qui permet de refroidir
Jusqu'a des températures négatives.

(A) étant pur, sous la méme pression,
ses transformations inverses (solidifi-
cation et fusion) se produisent a la
méme température 8 =53°C.
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